

我省职业院校重点专业建设立足海南、对接市场、注重实用性 读了重点专业毕业就能上岗



海南省商业学校学生在上烹饪课。
本报记者 张茂 摄

H 职教
看变化

■ 本报记者 郭畅

海南省商业学校优秀毕业生陈邦松是个阳光男孩,他说自己很幸运,选择了喜欢的烹饪专业,在母校接受了专业系统的学习后,才能在现在的工作岗位上游刃有余。

从2010年参加全国职业教育技能大赛“天煌杯”烹饪技能比赛获得冠军,实现海南省此奖项的金牌零突破,成为一名优秀的烹饪师,陈邦松说最应感谢的是母校,也希望母校的重点专业绽放出更耀眼的光芒。

在海南省的职业院校中,因为选对了专业而受益良多的学生还有很多。学生学有所用,学有所成,也让学校倍感欣慰。

海南省教育厅职成教处负责人表示,近年来,我省各个职业院校坚持以建设国际旅游岛为依托,走专业对接产业、工学结合、产教融合的办学路子,为社会输送大批有思想、有技能、可立即上岗的优质人才,我省的职业教育体系,坚持以“聚焦国际,深耕服务”为特色,逐渐形成与经济发展比较匹配的发展模式。

电梯专业是个小众专业,但为了这个不太被大家看好的专业,海南省三亚技师学院却花足了心思。

“在成立电梯专业之前,我们做了充分的市场调研及专业分析,在海南地区,十分短缺从事此行业项目管理及销售支持的人才,行业发展前景广阔,学生就业机会大。”三亚技师学院院长吕志勇说。

据了解,三亚技师学院与三亚物

业管理协会、康驰机电设备有限公司等相关部门机构,共同创办了电梯专业。吕志勇说,与相关企业深度合作,共同培养人才,是很多职业院校将理论与实践相结合,形成师徒培养模式,加快发展产教融合的“着力点”。

“希望培养出一批能够胜任电梯企业设计、工程项目管理、质量管理以及销售支持等技术类岗位的电梯工程技术专业人才,在走出校门后成

为行业精英。”吕志勇说。

相比新兴专业,海南省技师学院计算机网络技术专业成立于2005年。经过12年的发展,已形成专业特色鲜明、师资实力雄厚,与行业结合紧密的优势专业。

“计算机网络技术专业发展之路,与海南区域经济建设息息相关,面向信息产业领域,主要是计算机类、网络通信技术等行业,力争培养

出‘建设网络、管理网络、使用网络’的应用技术型人才。”海南省技师学院院长石磊说。

该专业还确立了“分层次教学”人才培养模式和中高职“3+2”连读模式培养思路,办有中级班、高级班和预备技师班,其中预备技师班即是中高职“3+2”连读班,学生毕业后不但可以取得预备技师资格,同时还获得大专文凭。

专业设置立足海南市场

师资队伍建设不断加强

建设和发展教材的开发,逐步提高专兼职教师比例,优化师资队伍结构。

此外,海口旅游职业学校重视“教学互长”,受益双方为教师和学生。在专业课上,教师担任经理,学生担任服务员,模拟情境,开展教学,将实践中的感受采集成典型案例,为教学所用。

“高星级饭店对员工能力与素质的要求相对较高,所以,我们将专业知识与职业技能进行一体化整合,参

与国家共享计划西餐课程建设,建设3门精品课程,公开发行3本专业教材。2017年该专业被国家教育部、国家旅游局共同确定为全国职业院校旅游类示范专业点。”赵金玲说。

同样“荣誉加身”的还有海南省商业学校的中餐烹饪专业。“烹饪专业已经开设17年,是学校的王牌专业,在2016年全国中职技能大赛中,该专业连续六届共获得7金14银8铜的好成绩。”海南省商业学校校长符向军说。

“加强师资建设能够让专业‘永葆活力’。10位行业大师进入课堂教学后,有效促进了专业教学质量的飞跃。如今,专业老师中既有中国烹饪大师,也有中国琼菜大师。”符向军说。

学校坚持“培养”“引进”并举,不断优化师资队伍结构,通过培训、下企业锻炼、教研等方式提升教师的专业技术能力。形成了以大师为引领、以学科带头人指导、以骨干教师为中坚的专兼结合的教学团队。

职校纷纷建立实训基地

各类检测仪器设备一应俱全;实训教学场所全部模拟实际工作场景建设。”海南省机电工程学校校长陆红专介绍。

此外,学校还与一汽丰田汽车有限公司、广汽丰田汽车有限公司、丰田(中国)汽车有限公司等多家汽车企业开展校企合作,共同就师资培养、专业课程建设、教学设备赞助、学生实习与就业等方面展开校企合作,订单培养汽车营销与售后服务人才。

不独于此,省内多家职业院校也纷纷建立实训基地,培养“实操型”学生。三亚技师学院积极“引企入校”,即与企业共同建设实训基地,打造产教融合的实境化实训基地,在学院开办休闲茶吧,主要由学生经营,构建校企深度融合发展的新平台,为企业培养技能人才,取得了较好的教学成果。

而海南省商业学校中餐烹饪专业,也建立了校企共建生产性实训基地,先后与三亚希尔顿大酒店、博鳌亚洲论坛会址大酒店等酒店建立项目合作,同时,根据课程实习、专业实习和毕业实习等不同层次,不断完善实训室的管理设施和各项管理制度。

海南省教育厅职成教处负责人表示,学校与企业深度合作,建立实训实操基地,构建起工学结合的人才培养模式,形成了共赢发展的长期合作机制。

近年来,海南省机电工程学校汽车运用与维修专业紧跟汽车行业发展趋势步伐,积极开展教育教学改革,深化专业内涵建设,为海南省汽车售后行业培养了大量的高技能人才。

“目前,学校拥有全国一流的国家级示范实训基地,建筑面积达8000多平方米,实训设备总值4000多万元。其中有德系、美系、日系和国产品的教学整车40余辆;车辆各模块大型实训台架300多台;汽车

海口经济学院教授刘兴林: 上《百家讲坛》为国学“圈粉”

■ 本报记者 徐晗溪

10月29日,央视科教频道《百家讲坛》栏目开始播出《大秦崛起》下部。许多海南观众可能不知道,《大秦崛起》中插播的网友互动部分,大多数是在海口经济学院图书馆“临渊斋”拍摄的。主讲人刘兴林教授目前已在海口经济学院执教六年,并担任该校人文与经济研究院副院长和国学研究所所长。

走进海经校园,国学石景是该校一大特色,二百多块巨石上篆刻着传统经、史、子、集中的关键词,分布于整个校区,形成了一道亮丽的国学风景线。这道风景线正是出于刘兴

林的手笔。“中国传统文化与岩石有不解之缘,从先秦到当代,石景文化传承发展,华夏大地星罗棋布。”在刘兴林看来,国学教育要实在化,不能只玩花架子。

“普及传统文化,最主要的是加强阅读,实实在在阅读几部国学原典或选本,提高内心修养,增强国民素质。穿汉唐衣服,行跪拜礼仪,往往把国学教育变成形式化。”刘兴林介绍,自2013年以来,海经院全校本科生开设公共选修课《国学原典导读》,每学期两个课堂。

课堂上,刘兴林出口成章,以其丰富的学识、独到的见解、儒雅的气质“圈粉无数”。本门课程中《春秋霸

主的兴衰——《左传》导读》还被选为海南省普通高校省级精品视频公开课,是海南省入选教育部第七批“中国大学视频公开课”课程,在网络上的点击率颇高。有一次在海口公交车上,刘兴林还被一位外国留学生认出来。原来这位留学生曾在网站上看过刘兴林的视频公开课,见到老师本人很开心。

刘兴林教龄48年,是一个名副其实的“老教书匠”,但是在《百家讲坛》讲课对他来说,却是一次全新的体验。“以往讲课时能在眼光对视交流中,看出对方是否听懂、是否接受、是否存有疑问,可以根据听众的反响随时调整表述方法,可录节目没有观众、

听众,只能对着录像机讲述。”刘兴林说,因此,在节目播出的过程中,他经常查看央视网上的评论,总结经验教训。尽管评价很好,但他自己认为“还有很大的提升空间”。

刘兴林认为,《大秦崛起》的讲述尽量深入浅出,让听众中的大学教师、博士生、硕士生明确文献依据和理论导向,让大学生、高中生将已有的知识点贯通成一个系列,让初中生、小学生在兴趣中增加某些知识点。“观众、听众文化程度不同,听完讲述觉得有所收获,就达到目的了。”刘兴林表示,退休后能来海南传播传统文化,他觉得很骄傲,希望有更多学者、专家能来海南为教育事业做贡献。

H 资讯

小学省级骨干教师培养对象接受培训

本报文城11月6日电 (记者陈蔚林 实习生曾中笑)今天上午,2018—2022年度小学省级骨干教师培养对象资格培训班在文昌开班。来自全省各个市县的520名小学骨干教师将接受6天培训并参加教育理论考核。

据介绍,本次培训主要以理论培训为主,内容包括教育科研方法、教育教学艺术与校本课程研发、信息技术与课程整合、课堂教学观摩与评价策略等。

省教育厅将根据考核结果,对参训教师作出分学科综合性总分排序评价,在统筹平衡各学科的基础上,在考虑市县全覆盖并适当向农村倾斜的情况下,确定2018—2022年度小学省级骨干教师推荐名单。经公示无异议者,将被认定为小学省级骨干教师并获得荣誉证书。

海师大学子迎来“创新创业实践周”

本报讯(记者陈蔚林 实习生卢进梅)11月6日至12日,海南师范大学举办“创新创业实践周”活动。

自2015年起,海南师范大学每年开展“创新创业实践周”活动,在教学安排中专门列出一周的时间供学生和教师集中开展各项创新创业活动。根据安排,“创新创业实践周”期间,该校组织师生参加创新创业知识与政策讲座、路演、沙龙、创业训练营等活动,鼓励已立项大学生创新创业训练计划项目的学生团队利用“创新创业实践周”开展调研和实践活动,并邀请有关专家到校作创新创业专题报告。

据统计,本次“创新创业实践周”,该校在校层面组织的创新创业活动累计20余项,学院层面组织的活动累计200余项。

“沟通从心开始”

海口举办成长心连心大型公益活动

本报讯(记者叶媛媛)11月5日上午,海口“沟通从心开始”成长心连心大型公益活动在琼台师范学院体育馆举行,350名海南立友美术职业技术学校师生和家长共同参与了此次活动,在丰富的体验式活动中促进相互沟通,促进成长。

值得一提的是,此次活动主要引用美国斯坦福大学开创的体验式学习方法作为活动基础模式,通过丰富多彩的体验式学习,让学生、家长及老师在活动中体验到各自角色在团队中的重要性,学习更有效沟通的方法,学会接纳、欣赏和关怀别人,在体验中树立起积极健康的价值观。这些独特的体验式活动也让在场的每一个参与者感触颇深,受益匪浅。

海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》稿件来源除本报记者自采稿件外,欢迎社会各界踊跃投稿,现将本刊开辟的外约栏目介绍如下:

校长视野:从校长的角度探讨对教育的看法
精彩课堂:老师分享课堂教学
师说心语:老师对学生关注
校园达人:有特殊经历、技艺、事迹的师生
域外传真:海外从教、就读经历见闻
家有儿女:父母分享家庭教育、亲子时光
快言快语:对教育话题发表独到看法
习作:文字、图片均可
回首往事:曾经的老师给自己带来的启迪
我读经典:可就某一点发表对经典文学作品的看法。

读图:教育、亲子等主题的照片(包括组照)

此外,欢迎社会各界提供新闻线索。
邮箱:2996130659@qq.com
电话:(0898)66810126

教育周刊投稿信箱:

2996130659@qq.com
联系电话:66810126
微信公众号:hnrbjyzk



教育周刊二维码

H 校园达人

■ 本报记者 徐晗溪

10月29日,央视科教频道《百家讲坛》栏目开始播出《大秦崛起》下部。许多海南观众可能不知道,《大秦崛起》中插播的网友互动部分,大多数是在海口经济学院图书馆“临渊斋”拍摄的。主讲人刘兴林教授目前已在海口经济学院执教六年,并担任该校人文与经济研究院副院长和国学研究所所长。

走进海经校园,国学石景是该校一大特色,二百多块巨石上篆刻着传统经、史、子、集中的关键词,分布于整个校区,形成了一道亮丽的国学风景线。这道风景线正是出于刘兴

林的手笔。“中国传统文化与岩石有不解之缘,从先秦到当代,石景文化传承发展,华夏大地星罗棋布。”在刘兴林看来,国学教育要实在化,不能只玩花架子。

“普及传统文化,最主要的是加强阅读,实实在在阅读几部国学原典或选本,提高内心修养,增强国民素质。穿汉唐衣服,行跪拜礼仪,往往把国学教育变成形式化。”刘兴林介绍,自2013年以来,海经院全校本科生开设公共选修课《国学原典导读》,每学期两个课堂。

课堂上,刘兴林出口成章,以其丰富的学识、独到的见解、儒雅的气质“圈粉无数”。本门课程中《春秋霸

达人名片

姓名:刘兴林
就职学校:海口经济学院



刘兴林在央视录《百家讲坛》

海口经济学院教授刘兴林: 上《百家讲坛》为国学“圈粉”